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Protokoll – öffentlicher Teil 

51. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Groß Glienicke 
 
Sitzungstermin: Dienstag, 16.01.2024 

Sitzungsbeginn: 19:03 Uhr 

Sitzungsende: 19:33 Uhr 

Ort, Raum: Begegnungshaus Groß Glienicke, Glienicker Dorfstraße 2, 14476 Pots-
dam 

 
Anwesend 
 
Ortsvorsteher 
Birgit Malik FO Vertretung für: Winfried Sträter 

 
Ortsbeiratsmitglied 
Birgit Malik FO  

Klaus-Peter Kaminski Potsdam sozial gerecht  

Andreas Menzel Freie FRAKTION ab 19:29 Uhr/TOP 7.2 

Dr. Hildegard Schmitt FO  

Steve Schulz SPD  

Alfons Wening FO  

 
 
Abwesend 
 
Ortsvorsteher 
Winfried Sträter FO entschuldigt 

 
Ortsbeiratsmitglied 
Jana Mücke-März CDU entschuldigt 

Dr. Regina Ryssel CDU entschuldigt 

 
 
 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung 

 
 

 

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen 
Ladung / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung 
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3 Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen das 
Protokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 12.12.2023 
 
 

 

4 Informationen des Ortsvorstehers 
 
 

 

5 Bürgerfragen 
 
 

 

6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung 
 
 

 

6.1 Elektrisch betriebener Kleinbus für Groß Glienicke 
Fraktion der Freien Demokraten 
 

23/SVV/1250 

6.3 7. Statusbericht zur Stadtteilentwicklung von Krampnitz 
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung 
 

23/SVV/1108 

8 Sonstiges 
 
 

 

6.2 Potsdams Norden fährt mit dem BUS zum Hauptbahnhof! 
Fraktion Freie Fraktion 
 

23/SVV/1303 

7 Anträge des Ortsbeirates 
 
 

 

7.1 20 Jahre Verlust der Selbstständigkeit, eingemeindet als Ortsteil 
Groß Glienicke in Potsdam! 
Ortsbeiratsmitglied A. Menzel, Ortsbeirat Groß Glienicke 
 

23/SVV/1207 

7.2 Defibrillatoren für den OT Groß Glienicke 
Ortsbeiratsmitglied A. Menzel, Ortsbeirat Groß Glienicke 
 

23/SVV/1218 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung  
 

 
Die stellvertretende Ortsvorsteherin, Frau Malik, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwe-
senden. 
 
 
 

 
 

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen La-
dung / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung 

 
 

 
Frau Malik stellt die Beschlussfähigkeit mit 5 von 9 anwesenden Mitgliedern zu Beginn der 
Sitzung fest; die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. 
 
Zur Tagesordnung 
 
Änderungen in der Reihenfolge 
 
Tagesordnungspunkt 8, betr.: Sonstiges, wird vor Tagesordnungspunkt 7, betr.: Anträge 
des Ortsbeirates behandelt. 
 
Tagesordnungspunkt 6.2, betr.: Potsdams Norden fährt mit dem BUS zum Hauptbahnhof!, 
DS 23/SVV/1303, wird nach dem Tagesordnungspunkt 8, betr.: Sonstiges, behandelt. 
 
Tagesordnungspunkt 7.1, betr.: 20 Jahre Verlust der Selbstständigkeit, eingemeindet als 
Ortsteil Groß Glienicke in Potsdam!, DS 23/SVV/1207, wird nach Tagesordnungspunkt 
6.2, betr.: Potsdams Norden fährt mit dem BUS zum Hauptbahnhof!, DS 23/SVV/1303, be-
handelt. 
 
Tagesordnungspunkt 7.2, betr.: Veranstaltungsübersicht Groß Glienicke 2024, DS 
23/SVV/1336, wird nach Tagesordnungspunkt 7.1, betr.: 20 Jahre Verlust der Selbststän-
digkeit, eingemeindet als Ortsteil Groß Glienicke in Potsdam!, DS 23/SVV/1207, behandelt. 
 
Abstimmung 
Die so geänderte Tagesordnung wird: 
mit 5 Ja-Stimmen angenommen. 
 
 
 

 
 

3 Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen das Protokoll 
des öffentlichen Teils der Sitzung vom 12.12.2023 

 
 

 
Das Protokoll der 50. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates vom 12.12.2023 wird mit 2 Ja-
Stimmen bestätigt, bei 3 Stimmenthaltungen. 
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4 Informationen des Ortsvorstehers  
 

 
Der Bericht des Ortsvorstehers zu den Themenschwerpunkten: 
 

1) Auf ein Neues – ins Wahljahr 2024 
2) Der Zustand der B 2 
3) Aktuelle Informationen zum Fruth-Hof 
4) Die Graffiti-Plage 
5) Kurznachrichten, Hinweise und Termine 

 
wurde schriftlich ausgereicht (sh. Anlage zum Protokoll im Tagesordnungspunkt 4). 
 
 
 
 

Anlage 1 01 OV-Bericht Januar (öffentlich) 
 
 

 
 

5 Bürgerfragen  
 

 
Eine Bürgerin erkundigt sich über den aktuellen Stand des Verfahrens zum digitalen Hand-
buch für die Ortsbeiräte. Frau Malik berichtet, dass der dafür vorgesehene Termin, am 
19.01.2024, seitens der Verwaltung abgesagt wurde. Im Ortsbeirat wird allgemein die An-
sicht vertreten, dass dieses Thema nicht mit genügend Nachdruck vorangetrieben wird.  
 
Eine Bürgerin bittet um die Einschätzung der Zusammenarbeit zwischen dem Ortsbeirat und 
der Stadtverwaltung. Der Ortsbeirat sowie die anwesenden Vertreter ortsansässiger Vereine 
berichten, dass die Zusammenarbeit je nach Thema und individuellem Anliegen stark vari-
iert. 
 
Im Weiteren erkundigt sich ein Bürger über die Planung zum Verfahren der Stadtteilräte. Der 
Ortsbeirat kann hierzu noch nichts Konkretes berichten.  
 
 
 

 
 

6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung  
 

 
 
 
 
 

 
 

6.1 Elektrisch betriebener Kleinbus für Groß Glienicke 23/SVV/1250 
geändert beschlossen 

 
Frau Malik informiert über den Inhalt des Antrages und stellt diesen zur Diskussion. Nach 
Diskussion einigen sich die Ortsbeiratsmitglieder auf die folgende Erweiterung der Be-
schlussempfehlung für die Stadtverordnetenversammlung: 
 
„Das Anfahren der Waldsiedlung sowie des südlichen Gebiets in Groß Glienicke solle bei der 
Linienführung mit geprüft werden.  
 
Die Frequentierung des Kleinbusses darf zu keiner Verschlechterung der Erreichbarkeit der 
Hauptbuslinie führen. Zu beachten sind eventuelle Kapazitätsengpässe, wenn z.B. der Be-
rufsverkehr/Schulverkehr läuft.“ 
 
Abstimmung: 
 
Die Änderung wird einstimmig angenommen. 
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Anschließend wird der so geänderte Antrag zur Abstimmung gestellt: 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Der Ortsbeirat Groß Glienicke empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie folgt zu be-
schließen: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt zu prüfen, inwieweit es sinnvoll ist, die Ortsdurchfahrt 
durch Groß Glienicke mit dieselbetriebenen großen Gelenkbussen zu ersetzen durch einen 
kleinen, elektrisch betriebenen Kleinbus, der folgende Merkmale und Rahmenbedingungen 
aufweist: 
 

• Elektrischer Antrieb ohne CO2-Emissionen 
• Permanenter Umlauf in Groß Glienicke über Glienicker Dorfstraße, Seepromena-

de, Richard-Wagner-Straße, Sacrower Allee, Potsdamer Chaussee wieder zur 
Glienicker Dorfstraße; damit kein 20-Minuten Takt mehr, sondern permanentes 
Anfahren aller Haltestellen mit im Durchschnitt deutlich verkürzten Wartezeiten 
auf den Bus 

• Fahren ohne Fahrplan aber mit Halt an allen bisherigen Haltestellen plus ggf. und 
nach Bedarf weiteren Haltestellen 

• Aufladestation (ggf. induktiv) und längerer Halt an der Potsdamer Chaussee, von 
wo aus die Fahrgäste in die großen Gelenkbusse nach Spandau oder Campus 
Jungfernsee umsteigen können 

• Autonomes Fahren (ohne Fahrer) als Ziel, ggf. aber Einstieg über eine teilauto-
nome oder remote Lösung. 

• Das Anfahren der Waldsiedlung sowie des südlichen Gebiets in Groß Glie-
nicke solle bei der Linienführung mit geprüft werden.  

• Die Frequentierung des Kleinbusses darf zu keiner Verschlechterung der 
Erreichbarkeit der Hauptbuslinie führen. Zu beachten sind eventuelle Kapa-
zitätsengpässe, wenn z.B. der Berufsverkehr/Schulverkehr läuft. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung: 5 
Ablehnung: 0 
Stimmenthaltung: 0 
 
 

 
 

6.3 7. Statusbericht zur Stadtteilentwicklung von Krampnitz 23/SVV/1108 
zur Kenntnis genommen 

 
Frau Malik informiert über den Inhalt der Mitteilungsvorlage; die anschließend zur Kenntnis 
genommen wird. 
 
 
 

 
 

8 Sonstiges  
 

 
keine Themen 
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6.2 Potsdams Norden fährt mit dem BUS zum Hauptbahnhof! 23/SVV/1303 
geändert beschlossen 

 
Frau Malik informiert über den Antrag und stellt diesen zur Diskussion. Nach Austausch eini-
gen sich die Ortsbeiratsmitglieder auf die folgende Erweiterung der Beschlussempfehlung für 
die Stadtverordnetenversammlung: 
 
„Die Planungen sollen zum nächst möglichen Zeitpunkt unter Einbeziehung der Ortsteile ge-
prüft werden.“ 
 
Abstimmung: 
 
Die Änderung wird einstimmig angenommen. 
 
Anschließend wird der so geänderte Antrag zur Abstimmung gestellt: 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Der Ortsbeirat Groß Glienicke empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie folgt zu be-
schließen: 
 
Der Potsdamer Oberbürgermeister wird beauftragt, dafür Sorge zu tragen, dass die Busse 
der Linien 638, 609, 698 und 604, wie vor der Fahrplanumstellung 2017, einmal in der Stun-
de, von und bis zum Potsdamer Hauptbahnhof durchfahren. 
 
Die Planungen sollen zum nächst möglichen Zeitpunkt unter Einbeziehung der Ortstei-
le geprüft werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung: 5 
Ablehnung: 0 
Stimmenthaltung: 0 
 
 

 
 

7 Anträge des Ortsbeirates  
 

 
 
 
 
 

 
 

7.1 20 Jahre Verlust der Selbstständigkeit, eingemeindet als Ortsteil 
Groß Glienicke in Potsdam! 

23/SVV/1207 
vertagt 

 
Geschäftsordnungsantrag: 
Die stellvertretende Ortsvorsteherin, Frau Malik, beantragt die Vertagung des Tagesord-
nungspunktes bis zur nächsten Ortsbeiratssitzung da der Antragsteller, Herr Menzel, nicht 
anwesend ist. 
 
Abstimmung: 
Der Antrag auf Vertagung dieses Tagesordnungspunktes wird 
mit 5 Ja-Stimmen angenommen. 
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7.2 Defibrillatoren für den OT Groß Glienicke 23/SVV/1218 
geändert beschlossen 

 
Frau Malik bringt den Antrag ein und stellt diesen zur Diskussion. Der Ortsbeirat einigt sich 
auf die folgenden Änderungen:  
 
Der Oberbürgermeister wird gebeten, im Ortsteil Groß Glienicke mindestens 3 Defibrillatoren 
an strategisch geeigneten und öffentlich zugänglichen Stellen im Jahr 2023 2024 zu installie-
ren. Die dafür entstehenden Kosten sind aus Haushaltsresten der Mittel für die Förderung 
der dörflichen Entwicklung zu decken. 
Ferner sollen Maßnahmen errichtet werden, die auf die Existenz der Defibrillatoren im Orts-
teil hinweisen, um den Gebrauch in Notsituation fördern. 
 
Die Änderung wird zur Abstimmung gestellt und einstimmig angenommen. 
 
Frau Malik stellt den so geänderten Antrag zur Abstimmung. 
 
Der Ortsbeirat beschließt: 
 
Der Oberbürgermeister wird gebeten, im Ortsteil Groß Glienicke Defibrillatoren an 
strategisch geeigneten und öffentlich zugänglichen Stellen im Jahr 2024 zu installie-
ren. 
Ferner sollen Maßnahmen errichtet werden, die auf die Existenz der Defibrillatoren im 
Ortsteil hinweisen, um den Gebrauch in Notsituation fördern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung: 6 
Ablehnung: 0 
Stimmenthaltung: 0 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Protokollführung: 

 
   
Birgit Malik  Christopher Mlodzian 
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